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MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 3 0 2004040004 KIl: 14G
Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 4.1.1: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:
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=6

Bl

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

Zn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1.4) x,, > 1 x3 gerade

Die Reihe lautet also: >_>° (G Ry

i=x1 T s

In dieser Aufgabe sind z; =6 To =2 r3 =17 T4 = 4.

Erklirung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |%| < ¢ < 1= a, konvergent.

Rechnung:
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= |[V2-z|  (2z)" und 7 gekiirzt

Also ist [v/2 - 2| < ¢ < 1 (von einer Stelle an), wenn |z| < 3 ist. /z ist nur fiir z > 0 definiert. Was gilt an den
Réndern, also fiir x = 0 oder z = %?

x=0: Yoice % =0 also konvergent
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Also konvergiert die Reihe fiir z € [0, 3).

Angebotene Lésungen:

z€[0,3) r € (—1,1] r€[0,1) [4] 0,3)
rel-3,3) x€[-3, 3] re (=% +) [&] [, 9]
v€(-3,3) veR T=3 ze[-1,1]

Fehlerinterpretation:



z€[0,3) richtig

x € (—1,1] DF: Losung geraten

x €[0,1) DF: Losung geraten

z€(0,3) DF: Rénder nicht untersucht

re[-1 1 DF: Wurzel nicht erkannt

T € [—i, i] DF: Wurzel nicht erkannt

x € ( Q%, 2‘%) DF': Quotientenkriterium falsch

] ze€[3, 9] DF: Wirr geraten

re(-1,3) DF: Wurzel nicht erkannt

reR DF': Quotientenkriterium falsch

T = % DF: Quotientenkriterium falsch

x € [-1,1] DF: Losung geraten

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 12 0 2004040001 Kl: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.2: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

= T
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Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) z, > 1

Die Reihe lautet also: 77 2"

1=z1 x2 i+ x3”
In dieser Aufgabe sind z1 =7 292 =4 r3 = 6.
Erklidrung:
Wir wenden das Quotientenkriterium an: |aZ—:1| < ¢ < 1= a, konvergent.

Rechnung:
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e dl= el

Also ist |z - 2255 < ¢ < 1 (von einer Stelle an ), wenn |z| < ¢ < 1 ist, also wenn = € (—1,1). Was gilt an den

4-n+10
Réndern, also fiir x = 1 oder z = —17

1. oo 1t
r=1: Diet 1416

= Zz7ﬁ — 00 (Integralkriterium )

r=-—1: 227 S&?g konvergiert nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir x € [—1,1).

Angebotene Lésungen:



rve[-11] z € [—6,6) x € [—6,6] r € (—1,1]

zeR x € [—4,4) x € [-7,7] 5] z € (—4,4]

x € (—=1,7) x € (—4,4) x=0 x€[-1,1)
Fehlerinterpretation:

ze[-11] DF: Quotientenkriterium falsch

x € [—6,6) DF': Quotientenkriterium falsch

x € [—6, 6] DF: Quotientenkriterium falsch

z € (—1,1] DF: Rénder falsch untersucht

reR DF: Quotientenkriterium falsch

[6] ze€[—4,4) DF: Quotientenkriterium falsch

x e [-7,7] DF: Quotientenkriterium falsch

[5] z € (—4,4] DF: Quotientenkriterium falsch

x € (=7,7) DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—4,4) DF: Quotientenkriterium falsch

z=0 DF: Quotientenkriterium falsch

x€[-1,1) richtig

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche

Reihen Folgen Nummer: 26 0 2004040006 Kl: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.3: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe
2 7,
; o ()T
Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

Z, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1.4) z,, > 1

Die Reihe lautet also: >°7°  £2 . (£3)7,

i=T1 174

In dieser Aufgabe sind 1 =6 a23=2 a3=7 x4=06.

Erklidrung:
Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2+| < ¢ < 1 = a,, konvergent.
Rechnung:
n+1
|qntl] = |ﬁ‘(%) |
an | R
= |(Z5)°- I ;—: und 2 gekiirzt
— |%| fiir n — oo

Also ist [(757)° - I| < ¢ <1 (von einer Stelle an), wenn |z| > 7 ist. Was gilt an den Réndern also fiir z = £77?

r="T: Ysm (D) = Y& konvergent nach dem Integralkriterium
x=-"T: YieZ - (F) = Y2s(—=1)"- 2 konvergent nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir z < —7 oder fiir z > 7.
Angebotene Lésungen:
< —Toderax>7 z € (—-1,1] r < —T7oderz>7 x € [-1,1]

ze[-1,1) z€(—%,%) ze[-1,3) ] z€R
x < —Toderxz>7 v <= oderz>1 x<—Toderz>7 x € (=7,7)



Fehlerinterpretation:

r<-—Toderzxz>7 DF: Réander nicht beachtet

x € (—1,1] DF: Losung geraten

r < —Toderxz>7 DF: Réander nicht beachtet

x € [-1,1] DF: Losung geraten

x€[-1,1) DF: Lésung geraten

z€(—%,1) DF: Als Potenzreihe gerechnet
r€[-7,%) DF: Als Potenzreihe gerechnet

(] zeR DF: Quotientenkriterium falsch

r< —Toderx>7 DF: Réander nicht beachtet

x < %1 oder x > % DF': Als Potenzreihe gerechnet
r<—Toderx>7 richtig

x e (=7,7) DF: Als Potenzreihe gerechnet

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 43 0 2004040002 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.4: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:
= (2.2 —5) 0
Z 32 '
i=6
Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.

Parameter:

2, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) x,, > 1

Die Reihe lautet also: > >° w

1=x1 7
In dieser Aufgabe sind z; =6 To =2 r3 = 5.
Erkliarung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |%| < q < 1 = a, konvergent. Dazu substituieren wir zuerst
y=2-z—5.

Rechnung:
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an - Y
n
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Also ist |y - #Z)HJFJ < g < 1 (von einer Stelle an), wenn |y| < ¢ < 1 ist, also wenn y € (—1,1). Was gilt an
den Réndern, also fiir y = 1 oder y = —17

y=1: 210261_2

= 2;26

konvergiert nach dem Integralkriterium

N'\"l —_

—~

y=—1: 2(26 2—?71 konvergiert nach Leibnitz



Also konvergiert die Reihe fiir y € [—1, 1]. Riicksubstitution:

ye[-1,1] & —-1<y<1
& —1<2.2-5<1
& —1+45<2.2<1+5

& i<acy
Also konvergiert die Reihe fiir « € [2, 3].
Angebotene Losungen:

ze[-1,1) x € [-5,5] —6,6) [4] 2=0

.Z‘E[%l,%] $€(2,3) %17%) |E| .1‘6(—2,2]

€ (-1,1) r=35 2,3] r€[-1,1]
Fehlerinterpretation:

x € [-1,1) DF: Substitution fehlt

x € [-5,5] DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—6,6) DF: Quotientenkriterium falsch

[4] =0 DF: Quotientenkriterium falsch

ze[F, 1] DF: Wirr geraten

x € (2,3) DF: Rénder nicht untersucht

ve(F,1D) DF: Wirr geraten

5] =€ (—2,2] DF: Quotientenkriterium falsch

x e (-1,1) DF: Substitution fehlt

T = g DF: Quotientenkriterium falsch

x € [2,3] richtig

x € [-1,1] DF: Substitution fehlt

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche

Reihen Folgen Nummer: 84 0 2004040003 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.5: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

> (it 11)-(4-x+5)" 7
i=8

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..5) z, > 1

Die Reihe lautet also: 5~

e, (T2 + 23) (T4 + x5)t.
In dieser Aufgabe sind z; = 8 To =4 r3 =11 T4 =4 r5 = 5.
Erkliarung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: [*2+| < ¢ < 1 = a, konvergent. Dazu substituieren wir zuerst
y=4-x+5.

Rechnung:



|an+1 | = |(4'(n+1)+11)'y("+1) |
An

- (4-n+11)-ym
= |y- 7(3:211?) y" gekiirzt
4415 .
= |y- 4iﬁ| n gekiirzt
= ly-1l =1yl
Also ist |y - %Ziﬁ?” < ¢ < 1 (von einer Stelle an), wenn |y| < ¢ < 1 ist, also wenn y € (—1,1). Was gilt an den
Réndern, also fiir y =1 oder y = —17
y=1: Sog(4-i+11)- 1
= Yoogd-i+11 — oo divergent
y=—1: S g(di+11) - (1) alternierend divergent

Also konvergiert die Reihe fiir y € (—1, 1). Riicksubstitution:

ye(-1,1) & —-1l<y<l1
& —1<4-2+5<1
& —1-5<4-2<1-5

& P<r<F
Also konvergiert die Reihe fiir z € (52, —1).
Angebotene Lésungen:
zeR z € (—4,4] € [—11,11] [ z=2
v €T, ) v € (8,8) [~1:%) ] zel3, 1]
T e (%7’%) 1'6(_73’71) 6(7171) (71,1]
Fehlerinterpretation:
zeR DF: Quotientenkriterium falsch
x € (—4,4] DF: Quotientenkriterium falsch
s3] e |-11,11 DF: Quotientenkriterium falsch
[-11,
[4] == % DF': Quotientenkriterium falsch
ze[F£, L DF: Wirr geraten
x € (—8,8) DF: Quotientenkriterium falsch
ve[-1 1) DF: Quotientenkriterium falsch
ze[352,-1] DF: Rénder nicht untersucht
ze(F£, ) DF: Wirr geraten
ze (3, -1) richtig
xz € (-1,1) DF: Substitution fehlt
z € (—1,1] DF: Substitution fehlt
MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 100 0 2004040005 KI: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.6: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

> -,

(==Y ?
.25(11) '
=9

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.



Parameter:

Zn = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) x,, > 1

Die Reihe lautet also: Y00 @y - (L2)7,

i:Il
In dieser Aufgabe sind 1 =9 a3=5 a3 =11.
Erklirung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2+| < ¢ < 1 = a,, konvergent.

Rechnung:
|an+1 | _ | 5 (("ti):m )(n+1)
an 5. (ZZ)n
|(n+%)ln+1 351 £~ und 5 gekiirzt
> "tz inz i 0
> [ qgl = il = oo fiirw #

n+1
Also ist |% - & nur < ¢ <1 (von einer Stelle an), wenn x = 0 ist.
Also konvergiert die Reihe nur fiir z = 0.

Angebotene Lésungen:

ze(—1,1) zeR x € [-11,11] G z€l-i )

ze0,1) L] =€ (-1,1] € (—11,11) =0

.Z'E(O,l) »”UE(—L%) $€[—1,1] .Z'G[—l,l)
Fehlerinterpretation:

z e (—1,1) DF: Losung geraten

reR DF: Quotientenkriterium falsch

x € [-11,11) DF': Quotientenkriterium falsch

T e [—ﬁ, ﬁ) DF: Quotientenkriterium falsch

x €[0,1) DF: Losung geraten

x € (—1,1] DF: Losung geraten

x € (—11,11) DF: Quotientenkriterium falsch

z=0 richtig

x € (0,1) DF: Losung geraten

ze(-1,%) DF: Wirr geraten

x € [-1,1] DF: Losung geraten

x€[-1,1) DF: Losung geraten

Allgemeine Hinweise:
Bei weiteren Fragen, wenden Sie sich bitte an W. Schmid (sltsoftware @Qyahoo.de ).
Weitere Hinweise finden Sie auf unserer Veranstaltungswebseite unter: http: / / www.vorkurs.de.vu



